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Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εξέφρασε εµπιστοσύνη στην ικανότητα της ΕΕ να αντιµετωπίσει την 

οικονοµική και χρηµατοπιστωτική κρίση. Επανεξετάζοντας τα σηµαντικά δηµοσιονοµικά κίνητρα που 

εγχέονται τώρα στην οικονοµία της ΕΕ (περισσότερα από 400 δισεκατοµµύρια ευρώ), τόνισε ότι η 

από κοινού δράση και ο συντονισµός αποτελούν ουσιαστικό τµήµα της ευρωπαϊκής στρατηγικής για 

την ανάκαµψη και τόνισε ότι η Ευρώπη θα καταβάλλει όλες τις απαιτούµενες προσπάθειες για 

αποκατάσταση της ανάπτυξης.  Τόνισε, επιπλέον, ότι ο ρόλος της ενιαίας αγοράς είναι κεντρικός 

προκειµένου να είναι βραχύτερη και λιγότερο σοβαρή η ύφεση στην Ευρώπη. Υπογραµµίζοντας την 

ανάγκη να αποκατασταθεί η ροή του δανεισµού προς τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά, συµφώνησε 

να επισπεύσει τη συµφωνία για τις εκκρεµούσες νοµοθετικές προτάσεις σχετικά µε τον 

χρηµατοπιστωτικό τοµέα. Τον Ιούνιο, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα λάβει τις πρώτες αποφάσεις για 

ενίσχυση και την εποπτεία των ρυθµίσεων που διέπουν τον χρηµατοπιστωτικό τοµέα της ΕΕ που θα 

βασίζονται σε προτάσεις της Επιτροπής µετά από ενδελεχείς συζητήσεις του Συµβουλίου σχετικά µε 

την έκθεση de Larosière. Με βάση την ίδια εµπειρία της ΕΕ και την επιθυµία της να συµβάλει 

σηµαντικά στη διαµόρφωση της µελλοντικής διεθνούς διακυβέρνησης του χρηµατοπιστωτικού τοµέα, 

καθόρισε τη θέση της Ένωσης ενόψει της συνόδου κορυφής της G20 τις 2 Απριλίου, στο Λονδίνο. 

 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επανήλθε επίσης στο ζήτηµα της ενεργειακής ασφάλειας, συγκεκριµένα δε, 

συµφώνησε ορισµένους προσανατολισµούς για τη σύσταση µηχανισµού κρίσης για την αντιµετώπιση 

διαταραχών του εφοδιασµού. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο έλαβε και άλλα µέτρα για την προετοιµασία 

της ∆ιάσκεψης της Κοπεγχάγης για την αλλαγή του κλίµατος. Τέλος, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

συµφώνησε για µια δήλωση για τη δροµολόγηση της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης. 

 

ο 

ο ο 

 

Της συνόδου του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου προηγήθηκε οµιλία του κ. Hans-Gert Pöttering, 

Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στο τέλος της οποίας διεξήχθη ανταλλαγή απόψεων. 

 

ο 

ο ο 

 

Ι. Οικονοµική, χρηµατοπιστωτική και κοινωνική κατάσταση 

 

Η αντιµετώπιση της παγκόσµιας οικονοµικής και χρηµατοπιστωτικής κρίσης αποτελεί µια από τις 

σηµαντικότερες προκλήσεις στην ιστορία της ΕΕ. Με κοινή δράση, η ΕΕ µπορεί να φέρει σε πιο 

στέρεες βάσεις τον χρηµατοοικονοµικό τοµέα της, να επιτύχει ροή των πιστώσεων στην 

πραγµατική οικονοµία και να προστατέψει τους πολίτες της από τις χειρότερες συνέπειες της 

κρίσης. Τα µέτρα που λαµβάνονται προς υποστήριξη της ανάκαµψης µπορούν επίσης να 

διαµορφωθούν κατά τρόπον ώστε να βοηθήσουν την ΕΕ να οικοδοµήσει ισχυρότερη οικονοµία για 

το µέλλον. 
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Οικοδόµηση εµπιστοσύνης και προαγωγή της χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας 

 

1. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεσµεύεται να αποκαταστήσει την εµπιστοσύνη και την εύρυθµη 

λειτουργία της χρηµατοπιστωτικής αγοράς που αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για τη 

διέξοδο από την τρέχουσα οικονοµική και χρηµατοπιστωτική κρίση, µε βάση τα 

αποτελέσµατα της συνόδου κορυφής του Βερολίνου της 22ας Φεβρουαρίου 2009 και την 

υπουργική σύνοδο της 14ης Μαρτίου 2009. 

 

2. Οι εγγυήσεις και τα µέτρα ανακεφαλαιοποίησης που έλαβαν τα κράτη µέλη στο πλαίσιο των 

κοινών αρχών απέτρεψαν την κατάρρευση του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Περαιτέρω 

µέτρα µπορεί, εντούτοις, να είναι απαραίτητα για την αποκατάσταση της λειτουργίας των 

χρηµατοπιστωτικών αγορών και για τη διευκόλυνση των δανειοδοτικών ροών προς την 

πραγµατική οικονοµία, µέσω και της αντιµετώπισης των αποµειωµένων τραπεζικών 

στοιχείων, µε βάση τον πλήρη έλεγχο των εποπτευουσών αρχών. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

καλεί τα κράτη µέλη να δράσουν συντονισµένα, σύµφωνα προς τις κατευθυντήριες γραµµές 

της ανακοίνωσης της Επιτροπής της 25ης Φεβρουαρίου 2009, και συµµορφούµενα πλήρως 

προς τους κανόνες του ανταγωνισµού. Το Συµβούλιο καλείται να αξιολογήσει την 

αποτελεσµατικότητα των λαµβανόµενων µέτρων, καθώς και τη συνολική κατάσταση της 

σταθερότητας και της λειτουργίας των χρηµατοοικονοµικών αγορών και να υποβάλει έκθεση 

στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Ιουνίου 2009. Όσον αφορά τον τραπεζικό τοµέα, η 

υποστήριξη προς τις µητρικές τράπεζες δεν θα πρέπει να συνεπάγεται περιορισµούς στις 

δραστηριότητες θυγατρικών τραπεζών στις χώρες υποδοχής της ΕΕ. 

 

3. Η έκταση και τα γενεσιουργά αίτια της συνεχιζόµενης παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής και 

οικονοµικής κρίσης καταδεικνύουν την ανάγκη αναµόρφωσης της παγκόσµιας 

µακροοικονοµικής διαχείρισης και του ρυθµιστικού πλαισίου των χρηµατοπιστωτικών 

αγορών. Οι κανόνες προληπτικής εποπτείας, οι ρυθµίσεις για τη διαχείριση κρίσεων και το 

εποπτικό πλαίσιο πρέπει να ενισχυθούν σε εθνικό, ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο. Οι 

οικονοµικές ρυθµίσεις θα πρέπει µάλλον να περιορίζουν παρά να αµβλύνουν τους 

οικονοµικούς κύκλους. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο παροτρύνει το FSF, την Επιτροπή 

Τραπεζικού Ελέγχου της Βασιλείας και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να επιταχύνουν τις 

εργασίες τους και να υποβάλουν σύντοµα τις κατάλληλες συστάσεις. Αυτό θα πρέπει να 

συνοδεύεται από την ανάληψη ισχυρής πρωτοβουλίας της ΕΕ για επανεξέταση των διεθνών 

λογιστικών προτύπων. 

 

4. Εν προκειµένω, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί το Συµβούλιο και το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο να καταλήξουν ταχέως σε συµφωνία για τις νοµοθετικές πράξεις που αφορούν 

τους οργανισµούς αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας, τη φερεγγυότητα των 

ασφαλιστικών εταιρειών, τις κεφαλαιακές απαιτήσεις των τραπεζών, και τις διασυνοριακές 

πληρωµές και το ηλεκτρονικό χρήµα, ώστε να καταστεί δυνατή η έκδοσή τους πριν από το 

τέλος της κοινοβουλευτικής περιόδου. 
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5. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο συµφώνησε σχετικά µε την ανάγκη για καλύτερη ρύθµιση και 

επιτήρηση των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων εντός της ΕΕ, καθώς και τη βάση για κάθε 

δράση να αποτελέσει η έκθεση της Οµάδας Υψηλού Επιπέδου για τη χρηµατοπιστωτική 

επιτήρηση της οποίας προήδρευσε ο Jacques de Larosière. Στο Συµβούλιο ανατίθεται να 

εξετάσει την εν λόγω έκθεση και τις προτάσεις της Επιτροπής σχετικά µε την ενίσχυση και 

την εποπτεία των ρυθµίσεων που διέπουν τον χρηµατοπιστωτικό τοµέα της ΕΕ, ενόψει των 

πρώτων αποφάσεων που θα ληφθούν στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Ιουνίου του 2009. 

Λεπτοµερέστερες νοµοθετικές προτάσεις θα ακολουθήσουν το φθινόπωρο. Θα πρέπει επίσης 

να επισπευσθεί η πρόοδος των εργασιών ως προς τις αναµενόµενες προτάσεις της Επιτροπής 

επί των αντισταθµιστικών ταµείων και των µη εισηγµένων επιχειρηµατικών κεφαλαίων, των 

απολαβών των διοικητικών στελεχών και της περαιτέρω ενίσχυσης των κεφαλαιακών 

απαιτήσεων. 

 

Ανάκαµψη της πραγµατικής οικονοµίας 

 

6. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο εκφράζει την εµπιστοσύνη του στις µεσοπρόθεσµες και τις 

µακροπρόθεσµες προοπτικές της οικονοµίας της ΕΕ καθώς και την αποφασιστικότητά του για 

καταβάλλει όλες τις απαιτούµενες προσπάθειες για την αποκατάσταση της απασχόλησης και 

της ανάπτυξης. Συνεχίζοντας τις εργασίες κατά συντονισµένο τρόπο, εντός του πλαισίου της 

Ενιαίας Αγοράς και της ΟΝΕ, η ΕΕ θα ξεπεράσει την κρίση και θα αναδυθεί ισχυρότερη. 

 

7. Έχει επιτευχθεί ικανοποιητική πρόοδος όσον αφορά την εφαρµογή του Ευρωπαϊκού Σχεδίου 

για την Ανάκαµψη της Οικονοµίας που εγκρίθηκε τον περασµένο ∆εκέµβριο. Μολονότι θα 

απαιτηθεί κάποιος χρόνος για να γίνουν αισθητές οι θετικές του επιπτώσεις στην οικονοµία, 

το µέγεθος της δηµοσιονοµικής προσπάθειας (περί το 3,3% του ΑΕγχΠ της ΕΕ, ήτοι άνω των 

400 δισ. ευρώ) θα δηµιουργήσει νέες επενδύσεις, θα τονώσει τη ζήτηση, θα δηµιουργήσει 

απασχόληση και θα βοηθήσει την ΕΕ να προχωρήσει προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών 

άνθρακα.  

 

8. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο κατέληξε σε συµφωνία
1
 σχετικά µε το ποσοστό της Κοινότητας 

στο ευρωπαϊκό σχέδιο για την ανάκαµψη της οικονοµίας, προς υποστήριξη των 

προγραµµάτων στον τοµέα της ενέργειας και του ευρυζωνικού ∆ιαδικτύου, καθώς και των 

µέτρων που σχετίζονται µε το "τσεκ-απ" της ΚΓΠ. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί την 

Προεδρία να επιταχύνει τις επαφές µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, προκειµένου το 

Συµβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να επιτύχουν συµφωνία πριν από το τέλος της 

κοινοβουλευτικής περιόδου. 

                                                
1
 Η συµφωνία παρατίθεται στο έγγρ. 7848/1/09 REV 1 το οποίο θα διατυπωθεί οριστικά από 

τους Γλωσσοµαθείς Νοµικούς. 
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9. Συνολικά, περίπου 30 δισεκατοµµύρια ευρώ θα διατεθούν από πόρους της ΕΕ. Το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο εκφράζει την ικανοποίησή του για την επιτευχθείσα πρόοδο, ιδίως όσον αφορά τις 

προκαταβολές από τα διαρθρωτικά ταµεία και το ταµείο συνοχής, για τη συµφωνία σχετικά  

µε την εθελοντική εφαρµογή µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ, καθώς επίσης για τις ενέργειες 

της ΕΤΕπ που στοχεύουν στην προώθηση των δυνατοτήτων χρηµατοδότησης των ΜΜΕ. 

Απευθύνει δε έκκληση για ταχεία επίτευξη συµφωνίας σχετικά µε την αναθεώρηση του 

Ευρωπαϊκού Ταµείου για την εξισορρόπηση της παγκοσµιοποίησης. 

 

10. Τα µέτρα που λαµβάνουν τα κράτη µέλη για να στηρίξουν την πραγµατική οικονοµία και την 

απασχόληση θα πρέπει να εφαρµόζονται κατά έγκαιρο, στοχοθετηµένο και προσωρινό τρόπο, 

ταυτόχρονα δε να τηρούν τις ακόλουθες κατευθυντήριες αρχές: προαγωγή του ανοίγµατος 

εντός της εσωτερικής αγοράς και έναντι των τρίτων χωρών· εξασφάλιση αµεροληψίας έναντι 

προϊόντων και υπηρεσιών από άλλα κράτη µέλη· εξασφάλιση της συνοχής µε τους 

µακροπρόθεσµους µεταρρυθµιστικούς στόχους. Προς τούτο, τα κράτη µέλη και η Επιτροπή 

θα πρέπει να ανταλλάσσουν πληροφορίες και βέλτιστες πρακτικές και να συνενώνουν τις 

προσπάθειές τους για τη δηµιουργία συνεργιών. Ειδικότερα, η ανακοίνωση της Επιτροπής 

της 25ης Φεβρουαρίου 2009 δηµιουργεί ένα σηµαντικό πλαίσιο δράσης υπέρ της 

αυτοκινητοβιοµηχανίας, περιλαµβανοµένου και του ενισχυµένου ευρωπαϊκού συντονισµού 

προγραµµάτων για την ανανέωση του στόλου των αυτοκινήτων. 

 

11. Η συνέχιση της υλοποίησης των συµφωνηθέντων µέτρων ανάκαµψης έχει ζωτική σηµασία, 

τόσο σε εθνικό όσο και σε κοινοτικό επίπεδο. Η Επιτροπή και το Συµβούλιο καλούνται να 

αξιολογούν και να παρακολουθούν τα λαµβανόµενα µέτρα και να υποβάλουν σχετική έκθεση 

στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Ιουνίου 2009. 

 

12. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επιβεβαιώνει εκ νέου τη σταθερή προσήλωσή του σε υγιή δηµόσια 

οικονοµικά και στο πλαίσιο του Συµφώνου σταθερότητας και ανάπτυξης. Τα κράτη µέλη 

πρέπει να επανέλθουν στους µεσοπρόθεσµους δηµοσιονοµικούς στόχους τους το 

συντοµότερο δυνατόν, συµβαδίζοντας µε την οικονοµική ανάκαµψη και σύµφωνα µε το 

Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, επιστρέφοντας µε αυτόν τον τρόπο, το συντοµότερο 

δυνατόν, σε θέσεις που συνάδουν µε τη διατηρησιµότητα των δηµόσιων οικονοµικών. 
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13. Η µακροχρηµατοπιστωτική σταθερότητα αποτελεί ουσιώδες στοιχείο της αντοχής της 

ευρωπαϊκής οικονοµίας στο σύνολό της. Τονίζοντας ότι η αλληλεγγύη µεταξύ των κρατών 

µελών αποτελεί θεµελιώδη αξία της ΕΕ, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί την Επιτροπή και το 

Συµβούλιο να λάβουν τα αναγκαία µέτρα ώστε, εφόσον απαιτείται, να µπορούν να λάβουν 

µέτρα κατά περίπτωση και µε βάση όλα τα διαθέσιµα µέσα και, εφόσον είναι σκόπιµο, σε 

στενή συνεργασία µε διεθνή χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα. Ειδικότερα, η Κοινότητα είναι 

έτοιµη να παράσχει στήριξη του ισοζυγίου πληρωµών σε επιλέξιµα κράτη µέλη τα οποία τη 

χρειάζονται και, προς τούτο, εκφράζει την ικανοποίησή της για την πρόθεση της Επιτροπής 

να υποβάλει πρόταση για διπλασιασµό του ανωτάτου ορίου του µηχανισµού στήριξης της 

Ένωσης για συνδροµή του ισοζυγίου πληρωµών ώστε να φθάσει τα 50 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

 

Πλήρης αξιοποίηση της ανανεωµένης Στρατηγικής της Λισσαβώνας για την Ανάπτυξη και την 

Απασχόληση 

 

14. Στη σηµερινή κρίση, η ανανεωµένη Στρατηγική της Λισσαβώνας, συµπεριλαµβανοµένων των 

ισχυουσών Ολοκληρωµένων Κατευθυντήριων Γραµµών, παραµένει το ουσιαστικό πλαίσιο 

για την προώθηση της βιώσιµης µεγέθυνσης και απασχόλησης. Η κρίση τονίζει την ανάγκη 

για τη συνέχιση και την επιτάχυνση των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων, οι οποίες θα 

ενισχύσουν την αξιοπιστία και τον αντίκτυπο των µέτρων τόνωσης. Τα βραχυπρόθεσµα 

µέτρα που λαµβάνουν η ΕΕ και τα κράτη µέλη θα παραγάγουν τα µέγιστα οφέλη εφόσον 

συνάδουν προς τους µεσοπρόθεσµους και τους µακροπρόθεσµους στόχους της Στρατηγικής 

αυτής. 

 

15. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο προσυπογράφει τις επικαιροποιηµένες ολοκληρωµένες συστάσεις 

ανά χώρα για τις οικονοµικές πολιτικές και τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών µελών, 

και ζητά την ταχεία εφαρµογή τους. Στο πλαίσιο αυτό, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο αναµένει µε 

ενδιαφέρον τις προτάσεις σχετικά µε τη στρατηγική της Λισσαβώνας µετά το 2010, τις οποίες 

θα παρουσιάσει η Επιτροπή κατά το δεύτερο εξάµηνο του τρέχοντος έτους. 
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16. Θα πρέπει να επισπευσθούν οι εργασίες και να ληφθούν επειγόντως συγκεκριµένα µέτρα 

στους ακόλουθους τοµείς: άρση των εµποδίων µε παράλληλη αποτροπή της δηµιουργίας 

νέων, και επίτευξη πλήρως λειτουργικής εσωτερικής αγοράς· περαιτέρω µείωση του 

διοικητικού φόρτου· βελτίωση των συνθηκών πλαισίου για τη βιοµηχανία προκειµένου να 

διατηρηθεί µια ισχυρή βιοµηχανική βάση και για τις επιχειρήσεις µε ιδιαίτερη προσοχή στις 

ΜΜΕ και την καινοτοµία· ενθάρρυνση της συνεργασίας µεταξύ των επιχειρήσεων, της 

έρευνας, της εκπαίδευσης και της κατάρτισης· και ενίσχυση και βελτίωση της ποιότητας των 

επενδύσεων στην έρευνα, τη γνώση και την παιδεία. Ειδικότερα, όσον αφορά τη µείωση του 

διοικητικού φόρτου, καλείται η Επιτροπή να υποβάλλει όλες τις προτάσεις για καθέναν από 

τους 13 τοµείς προτεραιότητας πριν από τα τέλη της θητείας της. Το στρατηγικό πλαίσιο 

ευρωπαϊκής συνεργασίας στην εκπαίδευση και την κατάρτιση είναι ιδιαίτερα σηµαντικό. 

 

17. Σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα της συνόδου του ∆εκεµβρίου του 2008, το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο υπενθύµισε τον θεµελιώδη ρόλο των τηλεπικοινωνιών και της ευρυζωνικής 

ανάπτυξης υπό όρους ευρωπαϊκών επενδύσεων, δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης και 

γενικής οικονοµικής ανάκαµψης. Λαµβάνοντας υπόψη τους κινδύνους που αναλαµβάνουν οι 

επενδυτικές επιχειρήσεις, πρέπει να προαχθούν οι αποδοτικές επενδύσεις και η καινοτοµία σε 

νέες και ενισχυµένες υποδοµές. Προς τούτο, πρέπει να επιτραπούν ποικίλες ρυθµίσεις 

συνεργασίας µεταξύ των επενδυτών και των φορέων που επιδιώκουν πρόσβαση, προκειµένου  

να διαφοροποιηθεί ο επενδυτικός κίνδυνος, εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα ότι διατηρείται η 

ανταγωνιστική δοµή του συνόλου της αγοράς και η αρχή της µη εφαρµογής διακρίσεων. Σε 

αυτό το πλαίσιο, καλεί την Επιτροπή να αναπτύξει µια ευρωπαϊκή στρατηγική για την 

ευρυζωνικότητα, έως το τέλος του 2009, σε στενή συνεργασία µε τους ενδιαφερόµενους 

φορείς. 

 

18. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο αναγνωρίζοντας ότι το ελεύθερο και δίκαιο εµπόριο αποτελεί 

βασικό στοιχείο της παγκόσµιας ανάκαµψης, καλεί για την ταχεία ολοκλήρωση διµερών 

εµπορικών διαπραγµατεύσεων και του αναπτυξιακού προγράµµατος της Ντόχα του ΠΟΕ. 
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Αντιµετώπιση των κοινωνικών επιπτώσεων της κρίσης 

 

19. Η ταχεία αύξηση της ανεργίας αποτελεί αίτιο σοβαρής ανησυχίας. Είναι σηµαντικό να 

περιοριστούν οι απώλειες θέσεων εργασίας και οι αρνητικές κοινωνικές επιπτώσεις. 

Η τόνωση της απασχόλησης, ιδίως µε την προώθηση της απόκτησης των νέων δεξιοτήτων 

που απαιτούνται από τις νέες θέσεις, συνιστά επίσης προτεραιότητα. Βασικούς άξονες για την 

ανάκτηση της εµπιστοσύνης και για την προετοιµασία του εδάφους για την ανάκαµψη, θα 

πρέπει να αποτελέσουν η αλληλεγγύη και η δυνατότητα των συστηµάτων κοινωνικής 

προστασίας να διαδραµατίσουν πλήρως το ρόλο τους ως αυτόµατοι σταθεροποιητές. 

Η κινητικότητα έχει επίσης αποδείξει ότι συµβάλλει σηµαντικά στην οικονοµική ανάπτυξη. 

Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στα πιο ευάλωτα στρώµατα και στην πρόληψη της 

εµφάνισης νέων κινδύνων αποκλεισµού. 

 

20. Η σύνοδος κορυφής για την απασχόληση που θα πραγµατοποιηθεί το Μάιο του 2009 θα 

οδηγήσει σε ανταλλαγή εµπειριών σχετικά µε το κατά πόσον µε τα µέτρα ανάκαµψης που 

έχουν ληφθεί, έχει επιτευχθεί η υποστήριξη της απασχόλησης. Θα εξετάσει ειδικότερα 

ζητήµατα όπως η διατήρηση των επιπέδων απασχόλησης µέσω της ευελιξίας µε ασφάλεια και 

της κινητικότητας, η αναβάθµιση των δεξιοτήτων και η πρόβλεψη των αναγκών της αγοράς 

εργασίας, µε στόχο τον καθορισµό συγκεκριµένων προσανατολισµών. Θα αποτελέσει επίσης 

ευκαιρία ώστε να εξεταστεί η ενίσχυση και η αναδιάρθρωση της αγοράς εργασίας 

προκειµένου να είναι έτοιµη για το µέλλον. Η σύνοδος κορυφής θα προετοιµαστεί σε 

συνεργασία µε όλους τους οικείους ενδιαφερόµενους, περιλαµβανοµένων και των 

κοινωνικών εταίρων.  

 

Συνεργασία σε παγκόσµιο επίπεδο 

 

21. Μια παγκόσµια κρίση απαιτεί παγκόσµια ανταπόκριση. Απαιτούνται συντονισµένες και 

έγκαιρες ενέργειες για την επαναφορά της παγκόσµιας οικονοµίας στην οδό της ανάκαµψης. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της συνόδου κορυφής του Βερολίνου και της υπουργικής 

συνόδου G20, η ΕΕ καταβάλλει από την πλευρά της προσπάθειες για τη στήριξη της ζήτησης 

και λαµβάνει όλες τις απαιτούµενες δράσεις. Οι προσπάθειές µας πρέπει να 

αντικατοπτρίζονται κατάλληλα στο διεθνές επίπεδο. 
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22. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα αναλάβει ηγετικό ρόλο σε παγκόσµιο επίπεδο στην προώθηση της 

ταχείας επανόδου σε βιώσιµη οικονοµική µεγέθυνση· στην ενίσχυση της ικανότητάς µας να 

διαχειριζόµαστε κρίσεις· επισπεύδοντας τη µεταρρύθµιση των χρηµατοπιστωτικών αγορών· 

και στην υποστήριξη αναπτυσσόµενων χωρών προκειµένου να µην υπονοµευθεί η πρόοδος 

των τελευταίων ετών, πράγµα που θα υπονόµευε την οικονοµική και πολιτική τους 

σταθερότητα. Η σύνοδος κορυφής της G20 στο Λονδίνο θα διαδραµατίσει καίριο ρόλο για 

την αναµόρφωση του παγκόσµιου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και την αποκατάσταση 

της εµπιστοσύνης των οικονοµικών φορέων ανά την υφήλιο. Προς τούτο, το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο υιοθετεί την κοινή θέση που εκτίθεται στο Παράρτηµα 1 και καλεί το Συµβούλιο 

και την Επιτροπή να εξασφαλίσουν ότι θα δοθεί η δέουσα συνέχεια στις αποφάσεις της 

συνόδου κορυφής της G20. 

 

23. Για τα θέµατα αυτά η Ευρωπαϊκή Ένωση θα επιδιώξει να προωθήσει πολυµερείς 

µηχανισµούς διαβουλεύσεων στους οποίους θα µπορούσαν να συµµετάσχουν περιφερειακοί 

φορείς. 

 

ΙΙ. Ενέργεια και αλλαγή του κλίµατος 
 

Ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας της Ένωσης 
 

24. Η ενεργειακή ασφάλεια είναι βασική προτεραιότητα η οποία πρέπει να ενισχυθεί µέσω της 

βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης, της διαφοροποίησης του ενεργειακού εφοδιασµού, των 

ενεργειακών πηγών και των οδών προµήθειας, και της προώθησης των ενεργειακών 

συµφερόντων της Ένωσης έναντι τρίτων χωρών. Για να επιτευχθεί η ενεργειακή ασφάλεια, 

τόσο η ΕΕ συλλογικά όσο και κάθε κράτος µέλος, πρέπει να είναι έτοιµοι να συνδυάσουν την 

αλληλεγγύη µε την ευθύνη. Εν προκειµένω, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο προσυπογράφει τις 

γενικές πρωτοβουλίες που εκτίθενται στη ∆εύτερη Στρατηγική Ανασκόπηση στον τοµέα της 

ενέργειας και επεξηγούνται περαιτέρω στα συµπεράσµατα του Συµβουλίου (Mεταφορών, 

Τηλεπικοινωνιών και Ενέργειας) της 19ης Φεβρουαρίου 2009. Συγκεκριµένα, το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο συµφωνεί τα ακόλουθα: 
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- Πρέπει να αναπτυχθούν η ενεργειακή υποδοµή και οι διασυνδέσεις. Προς τούτο, η Επιτροπή, 

σε συνεργασία µε τα κράτη µέλη, καλείται να υποβάλει ταχέως τις λεπτοµερείς δράσεις που 

απαιτούνται για την υλοποίηση των τοµέων προτεραιότητας που επισηµαίνονται στην 

Στρατηγική Ανασκόπηση
1
, εξυπακούεται δε ότι και άλλα σχέδια, όπως τα τρέχοντα ∆Ε∆-Ε, 

θα εξακολουθήσουν να προωθούνται. Σε πιο µακροπρόθεσµο ορίζοντα, η Επιτροπή καλείται 

να υποβάλει, στις αρχές του 2010, την πρότασή της για ένα νέο ενωσιακό µέσο ενεργειακής 

ασφάλειας και υποδοµής. 

 

- Η πρόσφατη κρίση φυσικού αερίου κατέδειξε ότι πρέπει επειγόντως να δηµιουργηθούν 

κατάλληλοι µηχανισµοί αντιµετώπισης κρίσεων στην ΕΕ, καθώς και να αναληφθούν εργασίες 

για την απόκτηση σαφών εγγυήσεων από τους προµηθευτές και τους εταίρους 

διαµετακόµισης ότι δεν θα διακόπτεται η προµήθεια. Το Συµβούλιο θα πρέπει να εξετάσει 

στα τέλη του 2009 τις αναµενόµενες προτάσεις της Επιτροπής για την αναθεώρηση της 

νοµοθεσίας σχετικά µε την ασφάλεια του εφοδιασµού σε φυσικό αέριο. Οι προτάσεις αυτές 

θα πρέπει να περιλαµβάνουν κατάλληλο µηχανισµό αντιµετώπισης κρίσεων ο οποίος να 

εξασφαλίζει την ετοιµότητα όλων των φορέων, περιλαµβανοµένου και του κλάδου της 

ενέργειας, τη διαφάνεια και την προηγούµενη ενηµέρωση µέσω της εκπόνησης σχεδίων σε 

ενωσιακό και περιφερειακό επίπεδο για την ασφάλεια του εφοδιασµού· την αλληλεγγύη 

µεταξύ κρατών µελών µέσω της εκπόνησης περιφερειακών σχεδίων· και καλύτερη 

αξιολόγηση και συντονισµό µέσω του ανακαθορισµού του κατώτατου ορίου για την ανάληψη 

κοινοτικής δράσης. 

 

- Η προαγωγή της ενεργειακής απόδοσης µπορεί να συµβάλει πολύ σηµαντικά στην 

ενεργειακή ασφάλεια. Εποµένως, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί το Συµβούλιο να 

συµφωνήσει, πριν από τα τέλη του έτους, για τις προτάσεις που περιέχονται στη ∆έσµη 

Μέτρων για την Ενεργειακή Απόδοση καθώς και για την αναθεώρηση του σχεδίου δράσης 

για την ενεργειακή απόδοση. 

 

- Μια αποτελεσµατική, φιλελευθεροποιηµένη και καλώς διασυνδεδεµένη ενεργειακή αγορά 

αποτελεί προϋπόθεση για µια ουσιαστική πολιτική ενεργειακής ασφάλειας. Εποµένως, το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί το Συµβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να καταλήξουν 

σε συµφωνία για την τρίτη δέσµη µέτρων για την Εσωτερική Ενεργειακή Αγορά πριν από το 

τέλος της κοινοβουλευτικής περιόδου. 

                                                
1
 Νότιος διάδροµος µεταφοράς φυσικού αερίου, διαφοροποιηµένος και επαρκής εφοδιασµός 

της Ευρώπης σε υγροποιηµένο φυσικό αέριο, αποτελεσµατική διασύνδεση της περιοχής της 

Βαλτικής, ενεργειακός δακτύλιος της Μεσογείου, κατάλληλες διασυνδέσεις βορρά-νότου για 

το φυσικό αέριο και την ηλεκτρική ενέργεια εντός της Κεντρικής και της Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης, και το ενεργειακό δίκτυο υπεράκτιων σταθµών στη Βόρεια Θάλασσα και στα 

Βορειοδυτικά. 
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- Επισηµαίνοντας τη σκοπιµότητα της διαφοροποίησης των πηγών, των καυσίµων και των 

οδών ενεργειακού εφοδιασµού, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τονίζει τον συνεχώς αυξανόµενο 

σηµαντικό ρόλο που διαδραµατίζει η ενέργεια στις εξωτερικές σχέσεις της ΕΕ. Καλεί την 

Επιτροπή να υποβάλει προτάσεις, ως τα τέλη του τρέχοντος έτους, για την ανάληψη 

συγκεκριµένης δράσης µε σκοπό την ανάπτυξη του Νοτίου διαδρόµου που θα περιλαµβάνει 

µηχανισµό για τη διευκόλυνση της πρόσβασης στο φυσικό αέριο της Κασπίας. Είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικό για την ΕΕ και τα κράτη µέλη της να συνεχίσουν να µεταδίδουν συνεπή 

µηνύµατα («µιλώντας µε µια φωνή») στις χώρες προµήθειας και διαµετακόµισης. 

 

- Επίσης, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπενθυµίζει ότι πρέπει να εκµεταλλευτεί πλήρως τους 

ίδιους ενεργειακούς πόρους, µεταξύ άλλων τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, τα ορυκτά 

καύσιµα και, για τις χώρες που την επιλέγουν, την πυρηνική ενέργεια. 

 

Προετοιµασία της ∆ιάσκεψης της Κοπεγχάγης για την αλλαγή του κλίµατος 

 

25. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο παραµένει προσηλωµένο στη βούλησή του να διαδραµατίσει 

ηγετικό ρόλο για την επίτευξη µιας παγκόσµιας και συνολικής συµφωνίας για το κλίµα στην 

Κοπεγχάγη το ∆εκέµβριο του 2009, ώστε να περιοριστεί η αύξηση της θερµοκρασίας του 

πλανήτη σε λιγότερο από 2
o
C. Προς τούτο, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπενθυµίζει τη 

δέσµευση της ΕΕ για µείωση των εκποµπών κατά 30% ως συµβολή στη συµφωνία αυτήν, 

υπό την προϋπόθεση ότι οι άλλες ανεπτυγµένες χώρες θα δεσµευθούν για ανάλογη µείωση 

των εκποµπών και ότι οι πιο προηγµένες αναπτυσσόµενες χώρες θα συµβάλουν κατάλληλα, 

ανάλογα µε τις ευθύνες τους και τις αντίστοιχες δυνατότητές τους. Στα συµπεράσµατα του 

Συµβουλίου του Μαρτίου του 2009 εκτίθενται αναλυτικότερα οι προσπάθειες τις οποίες 

αναµένει η ΕΕ από τις ανεπτυγµένες και τις αναπτυσσόµενες χώρες, συµπεριλαµβανοµένης 

της ανάγκης για δίκαιη κατανοµή του συνολικού στόχου για τις αναπτυσσόµενες χώρες η 

οποία να εξασφαλίζει συγκρισιµότητα προσπαθειών. 

 

26. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τονίζει ιδιαίτερα τη σηµασία της σύστασης µιας παγκόσµιας 

αγοράς διοξειδίου του άνθρακα, περιλαµβανοµένου ενός αναθεωρηµένου µηχανισµού 

«καθαρής» ανάπτυξης. 
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27. Για τη χρηµατοδότηση των δράσεων µετριασµού και προσαρµογής θα απαιτηθούν 

σηµαντικοί εγχώριοι και εξωτερικοί δηµόσιοι και ιδιωτικοί χρηµατοδοτικοί πόροι, ιδίως στις 

πλέον ευάλωτες αναπτυσσόµενες χώρες. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα αναλάβει το µερίδιο που 

της αναλογεί για τη χρηµατοδότηση των δράσεων αυτών στις αναπτυσσόµενες χώρες. Οι 

µελλοντικές συζητήσεις για την παροχή χρηµατοδοτικής στήριξης θα πρέπει να εστιαστούν, 

µεταξύ άλλων, σε διάφορες προσεγγίσεις, όπως η προσέγγιση βάσει συνεισφορών που θα 

υπολογίζονται µε συµφωνηµένη κλίµακα, οι προσεγγίσεις βάσει της αγοράς στηριζόµενες σε 

διακανονισµούς πλειστηριασµού ή σε συνδυασµό αυτών και άλλων επιλογών. 

 

28. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα εξετάσει περαιτέρω αυτά τα θέµατα κατά τη σύνοδό του τον 

Ιούνιο. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τονίζει ότι πρέπει να διερευνηθούν λεπτοµερέστερα οι 

διεθνείς χρηµατοδοτικοί µηχανισµοί. Θα καθορίσει πολύ πριν τη ∆ιάσκεψη της 

Κοπεγχάγης 1) τις θέσεις της ΕΕ για τις σηµαντικότερες προσεγγίσεις χρηµατοδότησης της 

στήριξης των µέτρων µετριασµού, προσαρµογής, υποστήριξης της τεχνολογίας και 

δηµιουργίας υποδοµής, 2) τις λεπτοµέρειες της εισφοράς της ΕΕ και 3) τις γενικές αρχές 

κατανοµής της επιβάρυνσης µεταξύ των κρατών µελών. Αυτό θα γίνει βάσει συγκεκριµένων 

προτάσεων της Επιτροπής. Εν προκειµένω, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα δώσει ιδιαίτερη προσοχή 

στις ανάγκες των πλέον ευάλωτων αναπτυσσόµενων χωρών. 

 

ΙΙΙ. Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας 

 

Ανατολική Εταιρική Σχέση 

 

29. Η προώθηση της σταθερότητας, της χρηστής διακυβέρνησης και της οικονοµικής ανάπτυξης 

στις ανατολικές γειτονικές της χώρες έχει στρατηγική σηµασία για την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σύµφωνα µε την ανακοίνωση της Επιτροπής της 3ης ∆εκεµβρίου 2008, το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο εκφράζει την ικανοποίησή του για τη σύσταση µιας φιλόδοξης Ανατολικής 

Εταιρικής Σχέσης και εγκρίνει τη δήλωση του Παραρτήµατος των παρόντων 

συµπερασµάτων. Καλεί να προωθηθούν όλες οι αναγκαίες προπαρασκευαστικές εργασίες για 

την εναρκτήρια σύνοδο κορυφής της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης µε τις χώρες εταίρους 

στις 7 Μαΐου 2009. 
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30. Η Ανατολική Εταιρική Σχέση θα προωθήσει τη σταθερότητα και την ευηµερία µεταξύ της ΕΕ 

και των ανατολικών εταίρων που καλύπτονται από την Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας. Το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο δεσµεύεται, σύµφωνα µε τους όρους που περιέχονται στη δήλωση, για 

ουσιαστικότερη διµερή σύµπραξη και για ένα νέο πολυµερές πλαίσιο το οποίο θα 

περιλαµβάνει την ΕΕ, την Αρµενία, το Αζερµπαϊτζάν, τη Λευκορωσία, τη Γεωργία, τη 

∆ηµοκρατία της Μολδαβίας και την Ουκρανία, και το οποίο θα αποσκοπεί στην επιτάχυνση 

των µεταρρυθµίσεων, στη νοµοθετική προσέγγιση και στην περαιτέρω οικονοµική 

ολοκλήρωση. 

 

31. Εξάλλου, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καλεί την Επιτροπή καθώς και τη σηµερινή και την 

επερχόµενη Προεδρία να προωθήσουν ταχέως την έµπρακτη εφαρµογή της Εταιρικής Σχέσης 

µαζί µε τους εταίρους, και καλεί την Επιτροπή να υποβάλει εν ευθέτω χρόνω, έκθεση για το 

πρώτο έτος εφαρµογής της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης. 

 

Ένωση για τη Μεσόγειο 

 

32. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επαναλαµβάνει τη βούλησή του να ενισχύσει τη σύµπραξή του µε 

τους εταίρους του της νότιας ακτής της Μεσογείου, και απευθύνει έκκληση για την 

επανάληψη της υλοποίησης των έργων που καθορίστηκαν κατά τη Σύνοδο Κορυφής του 

Παρισιού. Εν προκειµένω, είναι σηµαντικό να επισπευσθούν οι εργασίες για την 

εγκατάσταση της µόνιµης γραµµατείας της Ένωσης για τη Μεσόγειο στη Βαρκελώνη. 

 

IV. Σχέσεις ΕΕ - ΗΠΑ 

 

33. Η Προεδρία ενηµέρωσε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο σχετικά µε την πορεία της προπαρασκευής 

ενόψει της ανεπίσηµης διάσκεψης κορυφής ΕΕ-ΗΠΑ που θα πραγµατοποιηθεί στις 

5 Απριλίου στην Πράγα. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επαναβεβαιώνει τη στρατηγική σηµασία 

των διατλαντικών σχέσεων. Συµφωνεί ότι, ειδικότερα, θα πρέπει να συζητηθούν οικονοµικά 

θέµατα, η ενεργειακή ασφάλεια και η αλλαγή του κλίµατος, καθώς και η στρατηγική 

προσέγγιση των χώρων µεταξύ της Μεσογείου και της Κασπίας. 
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V. Συνθήκη της Λισσαβώνας 

 

34. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ενηµερώθηκε για την πορεία της εφαρµογής των συµπερασµάτων 

του ∆εκεµβρίου του 2008 σχετικά µε τη Συνθήκη της Λισσαβώνας, θα επανέλθει δε στο θέµα 

αυτό κατά τη σύνοδό του τού Ιουνίου του 2009. 

 

35. Ο Πρόεδρος της Τσεχικής ∆ηµοκρατίας ενηµέρωσε σχετικά µε την πορεία επικύρωσης της 

Συνθήκης της Λισσαβώνας στην Τσεχική ∆ηµοκρατία. Μετά από την απόφαση του Τσεχικού 

Συνταγµατικού ∆ικαστηρίου στις 26 Νοεµβρίου 2008, η Βουλή των Αντιπροσώπων του 

Τσεχικού Κοινοβουλίου επέτρεψε αυτή την επικύρωση στις 18 Φεβρουαρίου 2009
1
 και η 

Γερουσία του θα συζητήσει το θέµα τις προσεχείς εβδοµάδες. 

 

 

________________ 

 

 

                                                
1
 Με αυτή την ευκαιρία, το Τσεχικό Κοινοβούλιο υπενθύµισε ότι η εφαρµογή της Συνθήκης 

της Λισσαβώνας, όταν τεθεί σε ισχύ, θα πρέπει να τηρεί βασικές αρχές του δικαίου όπως η 

αρχή της µη αναδροµικότητας και η αρχή της επικουρικότητας. 



Συµπεράσµατα της Προεδρίας - Βρυξέλλες, 19 και 20 Μαρτίου 2009 

 

 

7880/09   14 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1    EL 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

 

ΣΥΜΦΩΝΗΘΕΙΣΑ ∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ ΕΝΟΨΕΙ ΤΗΣ ΣΥΝΟ∆ΟΥ ΚΟΡΥΦΗΣ 

ΤΗΣ G20 ΣΤΟ ΛΟΝ∆ΙΝΟ 

 
Ανάληψη ηγετικής δράσης σε διεθνές επίπεδο απαραίτητης για την προώθηση της ταχείας 

επανόδου σε βιώσιµη οικονοµική µεγέθυνση 

 

(i) Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της Συνόδου Κορυφής του Βερολίνου και της συνόδου των 

Υπουργών G20, συνέχιση του διεθνούς συντονισµού για τα δηµοσιονοµικά µέτρα τόνωσης 

της οικονοµίας. Ταχεία υλοποίηση των σχεδιαζόµενων δεσµών δηµοσιονοµικών µέτρων 

τόνωσης της οικονοµίας. Προπαρασκευή για εύτακτη αναστροφή των µακροοικονοµικών 

µέτρων τόνωσης. 

 

(ii) Προτεραιότητα στην αποκατάσταση της λειτουργίας των χρηµατοπιστωτικών αγορών και 

στη διευκόλυνση των δανειοδοτικών ροών προς την οικονοµία, που αποτελούν κοµβικό 

παράγοντα αποτελεσµατικότητας των δηµοσιονοµικών µέτρων τόνωσης της οικονοµίας. 

∆ράση σε έγκαιρη και συντονισµένη βάση και διασφάλιση της ισονοµίας. 

 

(iii) Εξασφάλιση της συνέπειας των δηµοσιονοµικών µέτρων προς τους πλέον µακροπρόθεσµους 

στόχους, όπως η διατηρησιµότητα των δηµόσιων οικονοµικών, η βελτίωση της 

παραγωγικότητας και η αντιµετώπιση των προκλήσεων της γήρανσης του πληθυσµού και της 

αλλαγής του κλίµατος. 

 

(iv) ∆ιατήρηση ανοικτών αγορών και αποφυγή κάθε µορφής προστατευτισµού (κανένα νέο 

εµπόδιο στις επενδύσεις ή το εµπόριο και κανένας νέος περιορισµός των εξαγωγών). 

Επιδίωξη ταχείας συµφωνίας για τις λεπτοµέρειες εφαρµογής του Αναπτυξιακού 

Θεµατολογίου της Ντόχα µε φιλόδοξη και ισόρροπη έκβαση. 

 

(v) Υποστήριξη πολυµερούς πρωτοβουλίας για τη χρηµατοδότηση του εµπορίου, δεδοµένου ότι 

η µείωση της χρηµατοδότησης του εµπορίου επιτείνει τη µείωση του παγκόσµιου εµπορίου. 

Υποστήριξη µέτρων για να εξασφαλιστεί ότι η χρηµατοδότηση του εµπορίου διοχετεύεται σε 

όλες τις επιχειρήσεις, συµπεριλαµβανοµένων των µικροµεσαίων, τόσο στις ανεπτυγµένες όσο 

και στις αναπτυσσόµενες χώρες, ταχέως και χωρίς τη δηµιουργία στρεβλώσεων. 
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Ενίσχυση της δυνατότητάς µας να διαχειριζόµαστε και να προλαµβάνουµε κρίσεις σε παγκόσµιο 
επίπεδο 
 
(vi) Ανάθεση στο ∆ΝΤ του έργου της παρακολούθησης και της προαγωγής της υλοποίησης του 

Σχεδίου ∆ράσης που εγκρίθηκε κατά τη σύνοδο κορυφής της G20 στην Ουάσινγκτον το 

Νοέµβριο του 2008, στον τοµέα της ρύθµισης του χρηµατοπιστωτικού τοµέα σε στενή 

συνεργασία µε το Φόρουµ για τη Χρηµατοπιστωτική Σταθερότητα (FSF). 

 

(vii) Βελτίωση των µέσων επιτήρησης του ∆ΝΤ προκειµένου να ενισχυθεί ο κεντρικός του ρόλος 

όσον αφορά την πρόληψη κρίσεων. Ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ του ∆ΝΤ και του FSF 

προκειµένου να εντοπιστούν συστηµικοί κίνδυνοι και αδυναµίες που οφείλονται στο 

χρηµατοπιστωτικό τοµέα και τις κανονιστικές ρυθµίσεις, και εξασφάλιση ότι τα µέλη 

αναλαµβάνουν διορθωτικά µέτρα. 

 

(viii) Πολύ ουσιαστική αύξηση των πόρων του ∆ΝΤ ώστε το Ταµείο να µπορεί να βοηθά ταχέως 

και µε ευελιξία τα µέλη του εάν αντιµετωπίζουν προβλήµατα ισοζυγίου πληρωµών. Το 

δανειοδοτικό πλαίσιο του ∆ΝΤ θα πρέπει να απλουστευθεί και να προσαρµοστεί προκειµένου 

να ενισχυθεί η ικανότητα του Ταµείου να προλαµβάνει και να αντιµετωπίζει κρίσεις. Όσον 

αφορά την παροχή στήριξης για συγκεκριµένες κρίσεις, τα κράτη µέλη της ΕΕ είναι πρόθυµα 

να παράσχουν, επί εθελοντικής βάσεως, ταχεία προσωρινή στήριξη της δανειοδοτικής 

ικανότητας του ∆ΝΤ υπό µορφήν δανείου συνολικού ύψους 75 δισ. ευρώ. 

 

(ix) Στήριξη της µεταρρύθµισης της διακυβέρνησης των διεθνών χρηµατοπιστωτικών 

ιδρυµάτων (∆ΧΙ). Ταχεία εφαρµογή της µεταρρύθµιση των µεριδίων και των ψήφων του 

∆ΝΤ του Απριλίου του 2008. Μεταρρύθµιση του ∆ΝΤ ώστε να αντικατοπτρίζει 

καταλληλότερα τη σχετική οικονοµική βαρύτητα στην παγκόσµια οικονοµία, και 

αναθεώρηση της διαδικασίας επιλογής των ανώτατων στελεχών των ∆ΧΙ προκειµένου να 

καταστεί διαφανέστερη και αξιοκρατικότερη. ∆ιατύπωση ικανοποίησης για την επέκταση του 

FSF σε όλα τα µέλη του G20, στην Ισπανία και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στήριξη της 

θεσµικής ενίσχυσης του FSF. 

 

(x) Επιδίωξη συναίνεσης σχετικά µε Παγκόσµιο Χάρτη για τη Βιώσιµη Οικονοµική 

∆ραστηριότητα, ο οποίος θα βασίζεται στις δυνάµεις της αγοράς, αλλά θα προλαµβάνει τις 

υπερβολές, και επίσηµη έγκρισή του, ως πρώτο βήµα για ένα σύνολο παγκόσµιων προτύπων 

διακυβέρνησης. 
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Καλύτερη ρύθµιση των χρηµατοπιστωτικών αγορών 

 

(xi) Ενίσχυση της διαφάνειας και της υποχρέωσης λογοδοσίας προκειµένου να αποφευχθούν τα 

σφάλµατα του παρελθόντος, ιδίως µε την ενσωµάτωση της µακροπροληπτικής εποπτείας στο 

σύστηµα εποπτείας του χρηµατοπιστωτικού τοµέα ως κανονικού µέρους του. 

 

(xii) Εξασφάλιση κατάλληλης ρύθµισης και εποπτείας όλων των χρηµατοπιστωτικών αγορών, 

προϊόντων και φορέων που ενδέχεται να συνιστούν συστηµικό κίνδυνο, χωρίς εξαιρέσεις και 

ανεξάρτητα από τη χώρα στην οποία είναι εγκατεστηµένοι. Αυτό ισχύει ιδίως για τις 

ιδιωτικές συγκεντρώσεις κεφαλαίων, συµπεριλαµβανοµένων των κερδοσκοπικών κεφαλαίων 

(hedge funds), των ιδιωτικών µετοχικών κεφαλαίων (private equity) και άλλων εναλλακτικών 

επενδυτικών µέσων. 

 

(xiii) Υπαγωγή των οργανισµών αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας σε κατάλληλη 

ρύθµιση και εποπτεία κατά διεθνώς συνεπή τρόπο, ώστε να εξασφαλίζονται η ποιότητα και η 

διαφάνεια των αξιολογήσεων και να αποφεύγονται οι συγκρούσεις συµφερόντων. 

 

(xiv) Ενίσχυση της διαφάνειας και της αντοχής των αγορών πιστωτικών παραγώγων, ιδίως µε την 

προαγωγή της τυποποίησης των συµβάσεων και της χρήσης κεντρικών συµψηφιστικών 

αντισυµβαλλοµένων, υποκείµενων σε ουσιαστική ρύθµιση και εποπτεία. 

 

(xv) Αποφασιστική καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, του οικονοµικού εγκλήµατος, του 

ξεπλύµατος χρηµάτων και της χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας καθώς και κάθε απειλής 

κατά της χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας και της ακεραιότητας των αγορών. Προστασία 

του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος από αδιαφανείς, µη συνεργάσιµες και ατελώς 

ρυθµιζόµενες δικαιοδοσίες, συµπεριλαµβανοµένων των υπεράκτιων κέντρων. Αίτηση για την 

εκπόνηση καταλόγου των δικαιοδοσιών αυτών λαµβάνοντας υπόψη τις πρόσφατες εξελίξεις, 

και εκπόνηση συνόλου κυρώσεων που να επιτρέπει την επιβολή κατάλληλων και σταδιακών 

αντιµέτρων. Αίτηση προτάσεων από την Οµάδα ∆ιεθνούς Χρηµατοοικονοµικής ∆ράσης για 

το Ξέπλυµα των Χρηµάτων, τον ΟΟΣΑ και το FSF. 

 

(xvi) Υιοθέτηση υγιών κοινών αρχών για την εταιρική διακυβέρνηση και τις πρακτικές αµοιβής, 

ώστε τα συστήµατα απολαβών να µην δηµιουργούν κίνητρα για την ανάληψη υπερβολικών 

κινδύνων. Τα συστήµατα απολαβών θα πρέπει να αναθεωρούνται από επόπτες και να 

υποστηρίζονται από αποτελεσµατικό σύστηµα εφαρµογής. 
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(xvii) Βελτίωση της εποπτικής συνεργασίας, ιδίως µε την ταχεία σύσταση σωµάτων εποπτών για 

όλα τα σηµαντικά διασυνοριακά χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα πριν από τα τέλη του 2009. 

Ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και προαγωγή παγκόσµιας σύγκλισης πρακτικών από 

τους επόπτες. 

 

(xviii) Βελτίωση των κανονιστικών ρυθµίσεων σχετικά µε τα κεφάλαια των τραπεζών, ώστε να 

εξασφαλίζεται ότι οι τράπεζες συνιστούν κατάλληλα πρόσθετα αµυντικά αποθέµατα σε 

καιρούς καλής οικονοµικής συγκυρίας προκειµένου να µπορούν καλύτερα να 

αντιµετωπίζουν τις περιόδους δυσπραγίας. Ενθάρρυνση των οµάδων εργασίας και των 

θεσµικών οργάνων που δραστηριοποιούνται στον τοµέα αυτόν να υποβάλουν το 

συντοµότερο δυνατόν κατάλληλες προτάσεις, λαµβάνοντας υπόψη την αποτελεσµατικότητα 

των ισχυόντων κανόνων (Βασιλεία ΙΙ). 

 

(xix) Βελτίωση των κανόνων προληπτικής εποπτείας και των λογιστικών προτύπων, προκειµένου 

να µετριαστούν οι φιλοκυκλικές τους επιπτώσεις και να ενισχυθεί η υποχρέωση λογοδοσίας 

του Οργανισµού ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, µε περαιτέρω µεταρρύθµιση της 

διοίκησης και της εντολής του. 

 

(xx) Πρόβλεψη αυστηρής εφαρµογής της ρύθµισης και της διαφάνειας του χρηµατοπιστωτικού 

τοµέα, µε την υποστήριξη ουσιαστικών, αναλογικών και αποτρεπτικών κυρώσεων, 

προκειµένου να προαχθεί η ακεραιότητα των χρηµατοπιστωτικών αγορών. Αναθεώρηση 

των κανόνων δεοντολογίας για την προστασία των αγορών και των επενδυτών, ανάλογα µε 

την περίπτωση σε διαφόρους τοµείς και αγορές. 

 

Υποστήριξη των αναπτυσσόµενων χωρών για να αντιµετωπίσουν τις επιπτώσεις της κρίσης 

 

(xxi) Προαγωγή της παγκόσµιας ανάπτυξης ως µέρους της λύσης της παγκόσµιας κρίσης και ως 

βάσης για την ειρήνη και τη σταθερότητα. 

 

(xxii) Τήρηση των δεσµεύσεων για αύξηση της αναπτυξιακής βοήθειας. Επιβεβαίωση 

δεσµεύσεων για επίτευξη των Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας. Τήρηση των 

υποσχέσεων για βοήθεια έναντι εµπορίου και παροχή αδασµολόγητης και άνευ 

ποσοστώσεων πρόσβασης στις λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες. 
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(xxiii) Πλήρης αξιοποίηση άλλων επίσηµων χρηµατοδοτικών πηγών, όπως εξαγωγικές πιστώσεις 

και εγγυήσεις επενδύσεων καθώς και υποστήριξη µε βάση την ανάπτυξη στους τοµείς της 

έρευνας και τεχνολογίας, της ειρήνης και ασφάλειας, της µετανάστευσης, και της αλλαγής 

του κλίµατος. Βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και του συντονισµού των µέσων και των 

πόρων. 

 

(xxiv) Παροχή στις πολυµερείς αναπτυξιακές τράπεζες της δυνατότητας να συµβάλλουν στην 

αντιµετώπιση των επιπτώσεων της κρίσης στις αναπτυσσόµενες χώρες, ιδίως όσον αφορά 

τους φτωχότερους και πλέον ευάλωτους πληθυσµούς.  

 

 

__________________ 
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∆ΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΣΧΕΣΗ 

 
1. Η προαγωγή της σταθερότητας, της χρηστής διακυβέρνησης και της οικονοµικής ανάπτυξης 

στις ανατολικές γειτονικές της χώρες έχει στρατηγική σηµασία για την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Κατά συνέπεια, είναι έντονο το ενδιαφέρον της ΕΕ για την ανάπτυξη µιας όλο και στενότερης 

σχέσης µε τους ανατολικούς της εταίρους, ήτοι την Αρµενία, το Αζερµπαϊτζάν, τη 

Λευκορωσία, τη Γεωργία, τη ∆ηµοκρατία της Μολδαβίας και την Ουκρανία. Η πρόταση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για µια φιλόδοξη Ανατολική Εταιρική Σχέση που θα συσταθεί µε αυτές 

τις χώρες εξυπηρετεί αυτόν τον σκοπό. 

 

Η Ανατολική Εταιρική Σχέση θα ενισχύσει σηµαντικά την πολιτική της ΕΕ έναντι των 

ανατολικών εταίρων της επιδιώκοντας τη δηµιουργία των απαιτούµενων προϋποθέσεων για 

την πολιτική σύνδεση και την περαιτέρω οικονοµική ολοκλήρωση µεταξύ της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και των ανατολικών εταίρων της µε την ανάπτυξη ειδικής ανατολικής διάστασης της 

Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας. Για να επιτευχθεί ο στόχος αυτός, η Ανατολική Εταιρική 

Σχέση επιδιώκει να υποστηρίξει πολιτικές και κοινωνικοοικονοµικές µεταρρυθµίσεις, 

διευκολύνοντας την προσέγγιση και τη σύγκλιση προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. Με το ίδιο 

πνεύµα, η Ανατολική Εταιρική Σχέση θα βοηθήσει να οικοδοµηθεί η εµπιστοσύνη και να 

αναπτυχθούν στενότεροι δεσµοί µεταξύ των ίδιων των έξι ανατολικών εταίρων. 

 

2. Οι εργασίες στο πλαίσιο της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης θα προχωρήσουν χωρίς να θίγουν 

τις φιλοδοξίες εκάστης των συµµετεχουσών χωρών για τις µελλοντικές σχέσεις τους µε την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ανατολική Εταιρική Σχέση θα διέπεται από τις αρχές της κοινής 

ευθύνης, της διαφοροποίησης και της αιρεσιµότητας. Στο επίκεντρό της θα βρίσκονται κοινές 

αξίες, µεταξύ άλλων η δηµοκρατία, το κράτος δικαίου και ο σεβασµός των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων, καθώς και οι αρχές της οικονοµίας της αγοράς, της αειφόρου ανάπτυξης και 

της χρηστής διακυβέρνησης. Η αυξηµένη δέσµευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα 

ευθυγραµµίζεται µε τους κυριότερους στόχους της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης, ανάλογα 

µε την πρόοδο των επιµέρους εταίρων. Η αυξηµένη χρηµατοπιστωτική στήριξη, σύµφωνα µε 

την πρόταση της Επιτροπής, ύψους 600 εκατοµµ. € για την περίοδο έως το 2013 θα συνάδει 

προς τους πόρους που διατίθενται δυνάµει του πολυµερούς δηµοσιονοµικού πλαισίου, 

συµπεριλαµβανοµένων των κατάλληλων περιθωρίων. 



Συµπεράσµατα της Προεδρίας - Βρυξέλλες, 19 και 20 Μαρτίου 2009 

 

 

7880/09   20 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2    EL 

3. Θα υπάρχει ουσιαστική συµπληρωµατικότητα µεταξύ της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης και 

των υφισταµένων περιφερειακών πρωτοβουλιών στην γειτονία της ΕΕ, ιδίως δε της 

Συνέργιας του Εύξεινου Πόντου. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υπογραµµίζει την δέσµευση της 

ΕΕ να ενισχύσει τη Συνέργια του Εύξεινου Πόντου και να υποστηρίξει την εφαρµογή της, 

σηµειώνοντας ότι εστιάζεται στην περιφερειακή συνεργασία στην περιοχή του Εύξεινου 

Πόντου, ενώ η Ανατολική Εταιρική Σχέση εστιάζεται στην προσέγγιση και θα ενισχύσει τους 

δεσµούς των χωρών εταίρων µε την ΕΕ. Η Ανατολική Εταιρική Σχέση θα αναπτυχθεί επίσης 

παράλληλα µε τη διµερή συνεργασία µεταξύ της ΕΕ και τρίτων χωρών.  

 

4. Η διµερής συνεργασία στο πλαίσιο της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης θα πρέπει να παράσχει 

τα θεµέλια νέων Συµφωνιών Σύνδεσης µεταξύ της ΕΕ και των εταίρων οι οποίοι έχουν 

πραγµατοποιήσει επαρκή πρόοδο όσον αφορά τις αρχές και τις αξίες που εκτίθενται 

παραπάνω στην παράγραφο 2 και οι οποίοι είναι πρόθυµοι και ικανοί να τηρήσουν τις 

συνακόλουθες δεσµεύσεις, µεταξύ άλλων τη δηµιουργία, ή τον στόχο της δηµιουργίας, 

σφαιρικών και σε βάθος ζωνών ελεύθερων συναλλαγών. Τα συνολικά προγράµµατα 

δηµιουργίας θεσµών της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα βοηθήσουν τις συµµετέχουσες χώρες να 

βελτιώσουν τη διοικητική τους ικανότητα. Η Ανατολική Εταιρική Σχέση θα προωθήσει την 

κινητικότητα των πολιτών των χωρών εταίρων µε συµφωνίες για τη διευκόλυνση χορήγησης 

θεωρήσεων και την επανεισδοχή. Η ΕΕ, σύµφωνα µε την Παγκόσµια Προσέγγιση για τη 

Μετανάστευση, θα πρέπει επίσης να επιδιώξει σταδιακά πλήρη φιλελευθεροποίηση των 

θεωρήσεων ως µακροπρόθεσµο στόχο για επί µέρους χώρες εταίρους και κατά περίπτωση 

εφόσον υπάρχουν οι προϋποθέσεις καλής διαχείρισης και ασφαλούς κινητικότητας. Η 

Ανατολική Εταιρική Σχέση έχει ως στόχο να ενισχύσει την συνεργασία στον τοµέα της 

ενεργειακής ασφάλειας όλων των συµµετεχόντων όσον αφορά την µακροπρόθεσµη 

προµήθεια και διαµετακόµιση ενέργειας, µεταξύ άλλων µέσω καλύτερης ρύθµισης και 

ενεργειακής απόδοσης, θα θέσει δε στη διάθεση των εταίρων την εµπειρογνωµοσύνη της ΕΕ 

στις πολιτικές κοινωνικής και οικονοµικής ανάπτυξης.  

 

5. Το πολυµερές πλαίσιο της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης θα προβλέπει δραστηριότητες 

συνεργασίας και διάλογο που θα εξυπηρετούν τους στόχους της Εταιρικής Σχέσης. Θα πρέπει 

να λειτουργεί βάσει κοινών αποφάσεων των κρατών µελών της ΕΕ και των ανατολικών 

εταίρων, µε την επιφύλαξη της αυτονοµίας λήψης αποφάσεων της ΕΕ.  
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Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο προτείνει τη διεξαγωγή τακτικών συναντήσεων, κατ’ αρχήν ανά 

διετία σε επίπεδο αρχηγών κρατών ή κυβερνήσεων της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης, και 

ετησίως στο επίπεδο Υπουργών Εξωτερικών. Θα πρέπει να δηµιουργηθούν τέσσερις 

θεµατικές πλατφόρµες σύµφωνα µε τους κυριότερους τοµείς συνεργασίας (∆ηµοκρατία, 

χρηστή διακυβέρνηση και σταθερότητα· Οικονοµική ολοκλήρωση και σύγκλιση µε τις 

πολιτικές της ΕΕ· Ενεργειακή ασφάλεια· και Επαφές µεταξύ των λαών). Το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο υποστηρίζει επίσης τη δροµολόγηση εµβληµατικών πρωτοβουλιών προκειµένου 

να προσδώσει ώθηση και ουσιαστική µορφή στην Εταιρική Σχέση. Η ΕΕ προσβλέπει σε 

έγκαιρες σχετικές συζητήσεις µε τους εταίρους.  

 

Τρίτες χώρες θα είναι επιλέξιµες να συµµετάσχουν κατά περίπτωση σε συγκεκριµένα σχέδια, 

δραστηριότητες και συναντήσεις θεµατικών πλατφορµών, όταν αυτό συµβάλλει στην 

επίτευξη των στόχων συγκεκριµένων δραστηριοτήτων και των γενικών στόχων της 

Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης. 

 

6. Στην Ανατολική Εταιρική Σχέση θα συµπράττει ευρύ φάσµα παραγόντων, µεταξύ άλλων 

υπουργεία και κυβερνητικοί οργανισµοί, κοινοβούλια, η κοινωνία των πολιτών, διεθνείς 

οργανισµοί, χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα και ο ιδιωτικός τοµέας.  

 

7. Βάσει της παρούσας δήλωσης, η ΕΕ θα διεξαγάγει τις απαιτούµενες διαβουλεύσεις µε τους 

ανατολικούς εταίρους προκειµένου να εκπονηθεί κοινή δήλωση για την Ανατολική Εταιρική 

Σχέση η οποία θα εγκριθεί κατά τη σύνοδο κορυφής για τη δροµολόγηση της Ανατολικής 

Εταιρικής Σχέσης στις 7 Μαΐου 2009. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο προσβλέπει στη 

δροµολόγηση της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης ως κοινής προσπάθειας µε τους εταίρους, 

έχοντας την πεποίθηση ότι αυτή η πρωτοβουλία θα προωθήσει τον σκοπό της χρηστής 

διακυβέρνησης, θα αυξήσει την ευηµερία και θα ενισχύσει τη σταθερότητα, προσφέροντας 

διαρκή και απτά οφέλη στους πολίτες όλων των συµµετεχουσών χωρών. 

 

 

________________________ 
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Κατάλογος των εγγράφων αναφοράς που υποβλήθηκαν στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

 

Οικονοµική, χρηµατοπιστωτική και κοινωνική κατάσταση 

 
- Έγγραφο βασικών θεµάτων, το οποίο υιοθέτησε το Συµβούλιο (ECOFIN) (6784/2/09 REV 2) 
- Έκθεση για τις ολοκληρωµένες συστάσεις ανά χώρα: συµβολή του Συµβουλίου (ECOFIN) 

(7444/09) 
- Μειωµένοι συντελεστές ΦΠΑ: συµφωνία επιτευχθείσα από το Συµβούλιο (ECOFIN) 

(7448/1/09 REV 1) 
- Μείωση του διοικητικού φόρτου: συµβολή του Συµβουλίου (ECOFIN) (7445/09) 
- Έγγραφο της Προεδρίας σχετικά µε τα κύρια µηνύµατα προς τη σύνοδο κορυφής της G20 

σχετικά µε τις αναπτυσσόµενες χώρες και την παγκόσµια οικονοµική κρίση (7523/09) 
- Συµπεράσµατα του Συµβουλίου (Ανταγωνιστικότητα) όσον αφορά την επισκόπηση της Ενιαίας 

Αγοράς (7383/09) 
- Βασικά θέµατα που ενέκρινε το Συµβούλιο (Ανταγωνιστικότητα) (7232/09) 
- Βασικά µηνύµατα που ενέκρινε το Συµβούλιο «Απασχόληση, Κοινωνική Πολιτική, Υγεία και 

Καταναλωτές» (7434/09) 
- Κοινή έκθεση για την απασχόληση (7435/09) 
- Κατευθυντήριες γραµµές για τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών µελών (7436/09) 
- Κοινή έκθεση για την ισότητα µεταξύ γυναικών και ανδρών, 2009 (7017/09) 
- Συµπεράσµατα του Συµβουλίου για την επαγγελµατική και γεωγραφική κινητικότητα του 

εργατικού δυναµικού και την ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζοµένων εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (6480/09) 

- Συµπεράσµατα του Συµβουλίου για τις «νέες δεξιότητες για νέες θέσεις εργασίας: πρόβλεψη 
και κάλυψη των αναγκών της αγοράς εργασίας και των αναγκών σε δεξιότητες» (6479/09) 

- Βασικά µηνύµατα που ενέκρινε το Συµβούλιο («Παιδεία, Νεολαία και Πολιτισµός») σχετικά 
µε την πολιτική για τη νεολαία (6669/09) και σχετικά µε την εκπαίδευση και την κατάρτιση 
(6666/09) 

 

Ενέργεια και αλλαγή του κλίµατος 
 
- Συµπεράσµατα του Συµβουλίου (Γενικές Υποθέσεις και Εξωτερικές Σχέσεις) σχετικά µε τη 

διάσταση της ανάπτυξης για µια συνολική συµφωνία για το κλίµα µετά το 2012 (7645/09) 
- Συµπεράσµατα του Συµβουλίου (ECOFIN) για τη διεθνή χρηµατοδότηση της αλλαγής του 

κλίµατος (7443/09) 
- Συµπεράσµατα του Συµβουλίου (Περιβάλλον) για την περαιτέρω ανάπτυξη της θέσης της ΕΕ 

σχετικά µε συνολική συµφωνία για το κλίµα µετά το 2012 (7128/09) 
- Συµπεράσµατα του Συµβουλίου (Περιβάλλον) ενόψει της προετοιµασίας του εαρινού 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου (7065/09) 
- Συµπεράσµατα του Συµβουλίου (Μεταφορές, Τηλεπικοινωνίες και Ενέργεια) για τη δεύτερη 

επισκόπηση της ενεργειακής στρατηγικής (6692/09) 
- Σηµείωµα της Προεδρίας για τη ∆ιάσκεψη σχετικά µε την ασφάλεια της παροχής ηλεκτρικής 

ενεργείας (6253/09) 
 

∆ιάφορα 
 
- Συµπεράσµατα του Συµβουλίου (Γενικές Υποθέσεις και Εξωτερικές Σχέσεις) για το 

Αφγανιστάν (7610/09) 
- Έκθεση σχετικά µε την πρόοδο που επιτέλεσε η Ευρωπαϊκή Ένωση κατά το 2008 (6788/1/09 

REV1) 

 
=============== 


